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Informator o egzaminie eksternistycznym z chemii z zakresu zasadniczej szkoty zawodowej

| INFORMACJE OGOLNE

I.1. Podstawy prawne

Zgodnie z ustawg z 7 wrzesnia 1991 r. o systemie oswiaty (Dz. U. z 2004 r. nr 256, poz. 2572
zpbéin. zm.) egzaminy eksternistyczne sg integralng czescia zewnetrznego systemu
egzaminowania. Za przygotowanie i przeprowadzanie tych egzamindéw odpowiadaja
Centralna Komisja Egzaminacyjna i okregowe komisje egzaminacyjne.

Sposéb  przygotowania i przeprowadzania egzamindw eksternistycznych reguluje
rozporzadzenie Ministra Edukacji Narodowej z 11 stycznia 2012 r. w sprawie egzamindéw
eksternistycznych (Dz. U. z 17 lutego 2012 r., poz. 188). Na podstawie wspomnianego aktu
prawnego CKE i OKE opracowaty Procedury organizowania i przeprowadzania egzaminow
eksternistycznych z zakresu szkoty podstawowej dla dorostych, gimnazjum dla dorostych,
liceum ogdlnoksztatcqcego dla dorostych oraz zasadniczej szkoty zawodowej.

Egzaminy eksternistyczne z zakresu ksztatcenia ogdlnego dla zasadniczej szkoty zawodowej
sg przeprowadzane z nastepujacych przedmiotéw: jezyk polski, jezyk obcy nowozytny,
historia, wiedza o spoteczenstwie, podstawy przedsiebiorczosci, geografia, biologia, chemia,
fizyka, matematyka, informatyka, zgodnie z wymaganiami okreslonymi w rozporzadzeniu
Ministra Edukacji Narodowej z 27 sierpnia 2012 r. w sprawie podstawy programowej
wychowania przedszkolnego oraz ksztatcenia ogdlnego w poszczegdlnych typach szkét

(Dz. U. z 30 sierpnia 2012 r., poz. 977).

1.2. Warunki przystapienia do egzaminéw eksternistycznych

Do egzaminow eksternistycznych z zakresu wymagan okreslonych w podstawie programowej
ksztatcenia ogdlnego dla zasadniczej szkoty zawodowej moze przystgpi¢ osoba, ktéra

ukonczyta gimnazjum albo osmioletnig szkote podstawowa.

Osoba, ktéra chce zdawac wyzej wymienione egzaminy eksternistyczne i spetnia formalne
warunki, powinna nie podzniej niz na 2 miesigce przed terminem rozpoczecia sesji
egzaminacyjnej ztozyé do jednej z o$Smiu okregowych komisji egzaminacyjnych wniosek

o dopuszczenie do egzaminow, zawierajgcy:
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1) imie (imiona) i nazwisko,

2) date i miejsce urodzenia,

3) numer PESEL, a w przypadku braku numeru PESEL — serie i numer paszportu lub innego
dokumentu potwierdzajgcego tozsamos¢,

4) adres,

5) wskazanie, jako typu szkoty, zasadniczej szkoty zawodowej.

Do wniosku nalezy dotgczy¢ takze swiadectwo ukonczenia gimnazjum albo swiadectwo
ukoniczenia osmioletniej szkoty podstawowej. Wniosek ten znajduje sie na stronach
internetowych OKE w formie zatacznika do Procedur organizowania i przeprowadzania
egzamindw eksternistycznych.

W terminie 14 dni od dnia otrzymania przez OKE wniosku zainteresowana osoba zostaje
pisemnie poinformowana o wynikach postepowania kwalifikacyjnego. Od rozstrzygniecia
komisji okregowej stuzy odwotfanie do dyrektora Centralnej Komisji Egzaminacyjnej
w terminie 7 dni od dnia jego doreczenia. Rozstrzygniecie dyrektora CKE jest ostateczne.
W przypadku zakwalifikowania osoby do zdawania egzamindéw eksternistycznych dyrektor
OKE informuje ja o koniecznosci ztozenia deklaracji oraz dowodu wniesienia opfaty

za zadeklarowane egzaminy lub wniosku o zwolnienie z optaty.

Informacje o miejscach przeprowadzania egzamindw dyrektor OKE podaje do publicznej
wiadomosci na stronie internetowej okregowej komisji egzaminacyjnej nie pdzniej niz

na 15 dni przed terminem rozpoczecia sesji egzaminacyjne;j.

Osoba dopuszczona do egzamindw eksternistycznych zdaje egzaminy w okresie nie dtuzszym
niz 3 lata. W uzasadnionych wypadkach, na wniosek zdajgcego, dyrektor komisji okregowej
moze przedtuzy¢ okres zdawania egzamindw eksternistycznych o dwie sesje egzaminacyjne.
Dyrektor komisji okregowej na wniosek osoby, ktéra w okresie nie dtuzszym niz 3 lata
od uptywu okresu zdawania ponownie ubiega sie o przystgpienie do egzamindow
eksternistycznych, zalicza tej osobie egzaminy eksternistyczne zdane w wyzej wymienionym
okresie.

Osoba dopuszczona do egzamindw eksternistycznych, nie pdziniej niz na 30 dni
przed terminem rozpoczecia sesji egzaminacyjnej, sktada dyrektorowi komisji okregowe;j:

1) pisemng informacje wskazujgca przedmioty, z zakresu ktérych zamierza zdawaé egzaminy

eksternistyczne w danej sesji egzaminacyjnej,
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2) dowdd wniesienia optaty za egzaminy eksternistyczne z zakresu zajeé¢ edukacyjnych albo

whniosek o zwolnienie z optaty.

Zdajacy moze, w terminie 2 dni od dnia przeprowadzenia egzaminu eksternistycznego
z danych zaje¢ edukacyjnych, zgtosi¢ zastrzezenia do dyrektora komisji okregowej, jezeli
uzna, ze w trakcie egzaminu zostaty naruszone przepisy dotyczgce jego przeprowadzania.
Dyrektor komisji okregowej rozpatruje zastrzezenia w terminie 7 dni od dnia ich otrzymania.

Rozstrzygniecie dyrektora komisji okregowej jest ostateczne.

W  przypadku naruszenia przepisow  dotyczgcych  przeprowadzania egzaminu
eksternistycznego, jezeli naruszenie to mogto mie¢ wptyw na wynik egzaminu, dyrektor
komisji okregowej, w porozumieniu z dyrektorem Centralnej Komisji Egzaminacyjnej, ma
prawo uniewazni¢ egzamin eksternistyczny z danych zaje¢ edukacyjnych i zarzadzi¢ jego
ponowne przeprowadzenie w nastepnej sesji egzaminacyjnej. Uniewaznienie egzaminu moze

dotyczy¢ poszczegdlnych lub wszystkich zdajacych.

Na wniosek zdajgcego sprawdzony i oceniony arkusz egzaminacyjny oraz karta punktowania
sg udostepniane zdajgcemu do wgladu w miejscu i czasie okreslonych przez dyrektora

komisji okregowe;.

I.3. Zasady dostosowania warunkéw i formy przeprowadzania egzaminu dla zdajacych

z dysfunkcjami

Osoby niewidome, stabowidzgce, niestyszace, stabostyszgce, z niepetnosprawnoscig
ruchowg, w tym z afazjg, z uposledzeniem umystowym w stopniu lekkim lub z autyzmem,
w tym z zespotem Aspergera, przystepujg do egzamindw eksternistycznych w warunkach
i formie dostosowanych do rodzaju ich niepetnosprawnosci. Osoby te zobowigzane sg
przedstawi¢ wydane przez lekarza zaswiadczenie potwierdzajgce wystepowanie danej
dysfunkcji.

Dyrektor Centralnej Komisji Egzaminacyjnej opracowuje szczegdétowa informacje
o sposobach dostosowania warunkow i formy przeprowadzania egzaminow
eksternistycznych do potrzeb i mozliwosci wyzej wymienionych oséb i podaje ja
do publicznej wiadomosci na stronie internetowej CKE, nie pdzniej niz do dnia 1 wrzesnia

roku poprzedzajgcego rok, w ktérym sg przeprowadzane egzaminy eksternistyczne.
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Na podstawie wydanego przez lekarza zaswiadczenia potwierdzajgcego wystepowanie danej
dysfunkcji oraz szczegétowej informacji, o ktérej mowa powyzej, dyrektor komisji okregowej
(lub upowazniona przez niego osoba) wskazuje sposéb lub sposoby dostosowania warunkéw
i formy przeprowadzania egzaminu eksternistycznego do potrzeb i mozliwosci osoby
z dysfunkcjg/dysfunkcjami  przystepujagcej do egzaminu eksternistycznego. Wyzej
wymienione zaswiadczenie przedktada sie dyrektorowi komisji okregowej wraz z wnioskiem
o dopuszczenie do egzamindw.

Zdajacy, ktory jest chory, w czasie trwania egzaminu eksternistycznego moze korzystaé

ze sprzetu medycznego i lekow koniecznych do stosowania w danej chorobie.
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Il. WYMAGANIA EGZAMINACYIJNE

Il.1. Wiadomosci wstepne

Zakres wiadomosci i umiejetnosci sprawdzanych na egzaminie eksternistycznym
z przedmiotéw ogdlnoksztatcgcych wyznaczaja wymagania ogélne i szczegdétowe okreslone
w podstawie programowej ksztatcenia ogdlnego, wprowadzonej rozporzadzeniem Ministra
Edukacji Narodowe] 27 sierpnia 2012 r. w sprawie podstawy programowej wychowania
przedszkolnego oraz ksztatcenia ogdélnego w  poszczegdlnych  typach  szkoét
(Dz. U. z30sierpnia 2012 r., poz. 977). Zgodnie z zapisami w podstawie programowej,
podczas ksztatcenia w zasadniczej szkole zawodowej wymaga sie wiadomosci i umiejetnosci
nabytych nie tylko na IV etapie ksztatcenia, ale takze na wczesdniejszych etapach
edukacyjnych (zob. np. zadania nr 1, nr 2, nr 3 i nr 9 zamieszczone w przyktadowym arkuszu

egzaminacyjnym — rozdz. IV informatora).

I.2. Wymagania

Wiadomosci i umiejetnosci przewidziane dla uczacych sie w zasadniczej szkole zawodowe;j
opisano w podstawie programowej — zgodnie z ideg europejskich ram kwalifikacji — w jezyku
efektow ksztatcenia®. Cele ksztatcenia sformutowane sg w jezyku wymagan ogdlnych, a tresci
nauczania oraz oczekiwane umiejetnosci uczacych sie sformutowane sg w jezyku wymagan

szczegodtowych.

1.2.1. Cele ksztatcenia — wymagania ogdlne z przedmiotu chemia w zasadniczej szkole
zawodowej

I. Wykorzystanie, przetwarzanie i tworzenie informacji

Zdajacy korzysta z chemicznych tekstéw zZrdodtowych, pozyskuje, analizuje, ocenia
i przetwarza informacje pochodzgce z rdéinych zrddet, ze szczegdlnym uwzglednieniem
medidéw i Internetu.

! Zalecenie Parlamentu Europejskiego i Rady Europy z dnia 23 kwietnia 2008 r. w sprawie ustanowienia
europejskich ram kwalifikacji dla uczenia sie przez cate zycie (2008/C111/01).

11
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Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy do rozwigzywania problemodw

Zdajacy zdobywa wiedze chemiczng w sposdb badawczy — obserwuje, sprawdza, weryfikuje,
whnioskuje i uogdlnia; wykazuje zwigzek sktadu chemicznego, budowy i wtasciwosci
substancji z ich zastosowaniami; postuguje sie zdobyta wiedza chemiczng w zyciu

codziennym w kontekscie dbatosci o wiasne zdrowie i ochrony srodowiska naturalnego.

[ll. Opanowanie czynnosci praktycznych

Zdajacy bezpiecznie postuguje sie sprzetem laboratoryjnym i odczynnikami chemicznymi;

projektuje i przeprowadza doswiadczenia chemiczne.

1.2.2. Tresci nauczania — wymagania szczegétowe z przedmiotu chemia w zasadniczej

szkole zawodowej

1. Materiaty i tworzywa pochodzenia naturalnego. Zdajacy:

1) bada i opisuje wiasciwosci SiO,; wymienia odmiany SiO, wystepujgce w przyrodzie
i wskazuje na ich zastosowania,

2) opisuje proces produkcji szkta; jego rodzaje, wtasciwosci i zastosowania,

3) wymienia surowce do produkcji wyrobdw ceramicznych, cementu, betonu,

4) opisuje rodzaje skat wapiennych (wapied, marmur, kreda), ich wiasciwosci
i zastosowania; projektuje wykrycie skat wapiennych wsréd innych skat i mineratéw;
zapisuje réwnania reakgcji,

5) zapisuje wzory hydratéw i soli bezwodnych (CaSQO,4, (CaS04)2:-H,0 i CaS04:-2H,0);
podaje ich nazwy; opisuje rdznice we wtasciwos$ciach hydratéw i substancji
bezwodnych; przewiduje zachowanie sie hydratéw podczas ogrzewania i weryfikuje
swoje przewidywania poprzez doswiadczenie; wymienia zastosowania skat
gipsowych; wyjasnia proces twardnienia zaprawy gipsowej (zapisuje odpowiednie
rownanie reakcji),

6) wyjasnia pojecie alotropii pierwiastkdw; na podstawie znajomosci budowy diamentu,

grafitu i fullerenéw ttumaczy ich witasciwosci i zastosowania.

2. Chemia srodkow czystosci. Zdajgcy:

1) opisuje proces zmydlania ttuszczéw; zapisuje (stownie) przebieg tej reakcji.

12



2)

3)

4)

5)
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wyjasnia, na czym polega proces usuwania brudu, i bada wptyw twardosci wody na
powstawanie zwigzkéw trudno rozpuszczalnych; zaznacza fragmenty hydrofobowe
i hydrofilowe we wzorach czgsteczek substancji powierzchniowo czynnych,

ttumaczy przyczyne eliminowania fosforandow(V) ze sktadu proszkéw (proces
eutrofizacji),

wskazuje na charakter chemiczny sktadnikéw srodkéw do mycia szkta, przetykania
rur, czyszczenia metali i bizuterii w aspekcie zastosowan tych produktéw; stosuje te
srodki z uwzglednieniem zasad bezpieczenstwa; wyjasnia, na czym polega proces
usuwania zanieczyszczen za pomocg tych srodkéw,

opisuje tworzenie sie emulsji, ich zastosowania; analizuje sktad kosmetykéw (na
podstawie etykiety kremu, balsamu, pasty do zebdw itd.) i wyszukuje w dostepnych

zrédtach informacje na temat ich dziatania.

3. Chemia wspomaga nasze zdrowie. Chemia w kuchni. Zdajacy:

1)

2)

3)

4)

5)

ttumaczy, na czym mogg polegac i od czego zalezeé lecznicze i toksyczne witasciwosci
substancji chemicznych (dawka, rozpuszczalnos¢ w wodzie, rozdrobnienie, sposdb
przenikania do organizmu) aspiryny, nikotyny, alkoholu etylowego,

wyszukuje informacje na temat dziatania sktadnikdw popularnych lekéw (np. wegla
aktywowanego, aspiryny, srodkéw neutralizujgcych nadmiar kwaséw w zotgdku),
wyszukuje informacje na temat skfadnikdw napojow dnia codziennego (kawa,
herbata, mleko, woda mineralna, napoje typu cola) w aspekcie ich dziatania na
organizm ludzki,

opisuje procesy fermentacyjne zachodzgce podczas wyrabiania ciasta i pieczenia
chleba, produkcji wina, otrzymywania kwasnego mleka, jogurtéw, serdw; zapisuje
rownania reakcji fermentacji alkoholowej i octowe;j,

wyjasnia przyczyny psucia sie zywnosci i proponuje sposoby zapobiegania temu
procesowi; przedstawia znaczenie i konsekwencje stosowania dodatkéw do zywnosci,

w tym konserwantéw.

13
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4. Chemia gleby. Zdajacy:

1)

2)

3)

4)

ttumaczy, na czym polegajg sorpcyjne wtasciwosci gleby; opisuje wptyw pH gleby na
wzrost wybranych roslin; planuje i przeprowadza badanie kwasowosci gleby oraz
badanie wtasciwosci sorpcyjnych gleby,

podaje przyktady nawozéw naturalnych i sztucznych, uzasadnia potrzebe ich
stosowania,

wymienia Zrédta chemicznego zanieczyszczenia gleb oraz podstawowe rodzaje
zanieczyszczen (metale ciezkie, weglowodory, pestycydy, azotany),

proponuje sposoby ochrony gleby przed degradacjs.

5. Paliwa — obecnie i w przysztosci. Zdajgcy:

1)

2)

3)

4)

5)

podaje przyktady surowcéw naturalnych wykorzystywanych do uzyskiwania energii
(bezposrednio i po przetworzeniu),

opisuje przebieg destylacji ropy naftowej i wegla kamiennego; wymienia nazwy
produktow tych procesdw i uzasadnia ich zastosowania,

wyjasnia pojecie liczby oktanowej (LO) i podaje sposoby zwiekszania LO benzyny;
ttumaczy, na czym polega kraking oraz reforming, i uzasadnia koniecznos¢
prowadzenia tych procesédw w przemysle,

proponuje alternatywne zrddta energii — analizuje mozliwosci ich zastosowan
(biopaliwa, wodér, energia stoneczna, wodna, jadrowa, geotermalne itd.),

analizuje wpltyw réznorodnych sposobdow uzyskiwania energii na stan srodowiska

przyrodniczego.

6. Chemia opakowan i odziezy. Zdajacy:

1)

2)

3)

podaje przyktady opakowan (celulozowych, szklanych, metalowych, sztucznych)
stosowanych w zyciu codziennym; opisuje ich wady i zalety,
klasyfikuje tworzywa sztuczne w zaleznosci od ich wtasciwosci (termoplasty
i duroplasty); zapisuje réwnania reakcji otrzymywania PVC; wskazuje na zagrozenia
zwigzane z gazami powstajgcymi w wyniku spalania sie PVC;

uzasadnia potrzebe zagospodarowania odpaddw pochodzgcych z réznych opakowan,

14
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4) klasyfikuje widékna na naturalne (biatkowe i celulozowe), sztuczne i syntetyczne,
wskazuje ich zastosowania; opisuje wady i zalety; uzasadnia potrzebe stosowania
tych witdkien,

5) projektuje doswiadczenie pozwalajgce zidentyfikowaé wtékna biatkowe i celulozowe,

sztuczne i syntetyczne.
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Il OPIS EGZAMINU

lll.1. Forma i zakres egzaminu

Egzamin eksternistyczny z zakresu zasadniczej szkoty zawodowej z przedmiotu chemia jest
egzaminem pisemnym, sprawdzajagcym wiadomosci i umiejetnosci okreslone w podstawie
programowej, przytoczone w rozdziale Il niniejszego informatora. Osoba przystepujaca do

egzaminu rozwigzuje zadania zawarte w jednym arkuszu egzaminacyjnym.

I1l.2. Czas trwania egzaminu

Egzamin trwa 120 minut.

l11.3. Arkusz egzaminacyjny

Arkusz egzaminacyjny z chemii sktada sie z zadan z zakresu pozyskiwania, analizowania,
przetwarzania itworzenia informacji, rozumowania i zastosowania nabytej wiedzy do
rozwigzywania probleméw oraz opanowania umiejetnosci planowania czynnosci
praktycznych.

Zadania w arkuszu sg skonstruowane tak, by zdajgcy: wykazat sie umiejetnoscia korzystania
z chemicznych tekstow zZrédiowych, tabel i wykreséw; potrafit odczytywaé z uktadu
okresowego pierwiastkdw podstawowe informacje o pierwiastkach i ich budowie; umiat
wyjasniaé przebieg prostych proceséw chemicznych; wykazat sie znajomoscig podstawowych
substancji (pierwiastkow i zwigzkéw chemicznych), okreslaniem ich wfasciwosci i
zastosowan, ich wptywem na sSrodowisko naturalne; umiat okreslaé charakter chemiczny
sktadnikdw s$rodkow stosowanych w zyciu codziennym i w przyrodzie; potrafit wykonac
proste obliczenia dotyczace praw chemicznych; wykazat sie umiejetnosciag zaprojektowania
prostych doswiadczenn chemicznych oraz znajomoscig bezpiecznego postugiwania sie
odczynnikami chemicznymi; umiat postugiwaé sie zdobytg wiedzg chemiczng w zyciu
codziennym w kontekscie dbatosci o wiasne zdrowie i ochrone srodowiska naturalnego.
Arkusz egzaminacyjny z chemii sktada sie z réznego rodzaju zadan zamknietych i otwartych.
Wsréd zadan zamknietych moga wystapic:

e zadania wyboru wielokrotnego — zdajacy wybiera poprawng odpowiedz sposrod kilku

podanych propozycji,
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e zadania typu ,,prawda—fatsz” — zdajacy stwierdza prawdziwos¢ lub fatsz informacji, danych,
sformutowan itp. zawartych w zadaniu,

e zadania na dobieranie — zdajacy faczy ze sobg (przyporzadkowuje do siebie) odpowiednie
elementy (np. definicje, informacje, wyjasnienia).

Wsréd zadan otwartych mogg wystapic:

e zadania z lukg — zdajgcy wstawia odpowiednie stowo, wyrazenie, zdanie, oznaczenie itp.,
np. jako uzupetnienie zdania, fragmentu tekstu,

e zadania kroétkiej odpowiedzi — zdajacy formutuje odpowiedZ w formie jednego lub kilku
wyrazow badz zdan.

W arkuszu egzaminacyjnym obok numeru kazdego zadania podana jest maksymalna liczba

punktéw, ktdrag mozna uzyskac za jego poprawne rozwigzanie.

l1l.4. Zasady rozwigzywania i zapisu rozwigzan

Zdajacy rozwigzuje zadania bezposrednio w arkuszu egzaminacyjnym.

Ostatnia strona arkusza egzaminacyjnego jest przeznaczona na brudnopis.

l11.5. Zasady sprawdzania i oceniania arkusza egzaminacyjnego

Za organizacje procesu sprawdzania i oceniania arkuszy egzaminacyjnych odpowiadajg
okregowe komisje egzaminacyjne. Rozwigzania zadan przez zdajgcych sprawdzajg i oceniajg
zewnetrzni egzaminatorzy powotywani przez dyrektora witasciwej okregowej komisji
egzaminacyjne;j.

Rozwigzania zadan oceniane sg3 przez egzaminatoréw na podstawie jednolitych w catym
kraju szczegétowych kryteriow.

Ocenie podlegajg tylko te fragmenty pracy, ktdre dotyczg pytar/polecen. Komentarze, nawet
poprawne, wykraczajgce poza zakres pytan/polecen, nie podlegajg ocenie.

W zadaniach krotkiej odpowiedzi, za ktére mozna przyznaé tylko jeden punkt, przyznaje sie
go wytgcznie za odpowiedz w petni poprawng; jesli podano wiecej odpowiedzi (argumentéw,
cech, danych itp.), niz wynika to z polecenia w zadaniu, to ocenie podlega tyle kolejnych
odpowiedzi (liczonych od pierwszej), o ilu mowi polecenie. Jesli w zadaniu krotkiej

odpowiedzi, oprécz poprawnej odpowiedzi, dodatkowo podano odpowiedz (informacje)
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btedng, sprzeczng z odpowiedzig poprawng, za rozwigzanie zadania nie przyznaje sie
punktow.
Zapisy w brudnopisie nie sg oceniane.
Zadania egzaminacyjne ujete w arkuszach egzaminacyjnych sg oceniane w skali punktowe;.
Wyniki egzamindw eksternistycznych z poszczegdlnych przedmiotdw s3 wyrazane
w stopniach wedtug skali stopni szkolnych - od 1 do 6. Przeliczenia liczby punktéw
uzyskanych na egzaminie eksternistycznym z danego przedmiotu na stopien szkolny
dokonuje sie w nastepujacy sposob:

— stopien celujacy (6) — od 93% do 100% punktdéw,

— stopien bardzo dobry (5) — od 78% do 92% punktdw,

— stopien dobry (4) — od 62% do 77% punktéw,

— stopien dostateczny (3) — od 46% do 61% punktow,

— stopien dopuszczajacy (2) — od 30% do 45% punktow,

— stopien niedostateczny (1) — ponizej 30% punktow.
Wyniki egzaminéw eksternistycznych z poszczegélnych zaje¢ edukacyjnych ustala komisja
okregowa na podstawie liczby punktéw przyznanych przez egzaminatoréw sprawdzajgcych
i oceniajacych dany arkusz egzaminacyjny.
Zdajacy zdat egzamin eksternistyczny z danego przedmiotu, jezeli uzyskat z tego egzaminu
ocene wyzszg od niedostateczne;j.
Wynik egzaminu — wyrazony w skali stopni szkolnych — odnotowuje sie na Swiadectwie

ukonczenia szkoty wydawanym przez wtasciwg okregowa komisje egzaminacyjna.

IV PRZYKEADOWY ARKUSZ EGZAMINACYINY

W tym rozdziale prezentujemy przyktadowy arkusz egzaminacyjny. Zawiera on instrukcje dla
zdajgcego oraz zestaw zadan egzaminacyjnych.
W rozdziale V informatora zamieszczono przyktadowe odpowiedzi zdajgcych, kryteria

oceniania zadan oraz komentarze.
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Informator o egzaminie eksternistycznym z chemii z zakresu zasadniczej szkoty zawodowej

Centralna Komisja Egzaminacyjna

Arkusz zawiera informacje prawnie chronione do momentu rozpoczecia egzaminu.

PESEL (wpisuje zdajacy)

ZCH-A1-133

EGZAMIN EKSTERNISTYCZNY
Z CHEMII

ZASADNICZA SZKOLA ZAWODOWA
Czas pracy: 120 minut

Instrukcja dla zdajacego

Nookrwn

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron (zadania 1—29). Ewentualny brak
zgto$ przewodniczacemu zespotu nadzorujacego egzamin.

Rozwiazania zadan zamie$¢ w miejscu na to przeznaczonym.

Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/piora tylko z czarnym tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.

Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.

Mozesz korzystac¢ z karty wybranych tablic chemicznych, linijki oraz kalkulatora.
Wypehij te¢ czg$¢ karty punktowania, ktéra koduje zdajacy. Nie wpisuj zadnych
znakdéw w czgsci przeznaczonej dla egzaminatora.

Na karcie punktowania wpisz swoj 1 PESEL. Zamaluj = pola odpowiadajace cyfrom
numeru PESEL. Bledne zaznaczenie otocz kotkiem @ I zaznacz wla$ciwe.

Pamigtaj, ze w przypadku stwierdzenia niesamodzielnego rozwiazywania zadan
egzaminacyjnych lub zaktocania prawidlowego przebiegu egzaminu w sposob
utrudniajacy prace pozostatym osobom zdajacym, przewodniczacy zespolu
nadzorujacego przerywa i uniewaznia egzamin eksternistyczny.

Zyczymy powodzenia!
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SlInformacja do zadan 1-3.

Zwiazki chemiczne, ktore sa gtownymi skladnikami mineraléw tworzacych skaty skorupy
ziemskiej, sktadaja si¢ z pigciu pierwiastkow: tlenu, krzemu, glinu, Zelaza i wapnia.

Ponizej przedstawiono fragment uktadu okresowego pierwiastkow.

1 18
1H oHe
1
wodor 2 13 14 15 16 17 hel
sl 4Be 5B 6C /N 8O oF 10Ne
’ lit beryl bor wegiel | azot tlen fluor neon
11Na 12Mg 13Al 14Si 15P 169 17Cl 18Ar
° sod magnez glin krzem | fosfor | siarka | chlor argon
10K wCa | 31Ga 32Ge 33AS 345€e 3sBr 36K
* potas wapn gal german | arsen selen brom | krypton
liczba atomowa | H —1———— symbol chemiczny pierwiastka

wodor-|

nazwa pierwiastka

Zadanie 1. (1 pkt)

Okresl polozenie krzemu w ukladzie okresowym pierwiastkow, podajac numer grupy
i numer okresu.

Numer grupy | Numer okresu

Zadanie 2. (1 pkt)

Korzystajac z zamieszczonego fragmentu ukladu okresowego pierwiastkow, napisz wzor
sumaryczny tlenku glinu.

Wzor tlenku glinu: .....ooooovviiiiii e,

20



Informator o egzaminie eksternistycznym z chemii z zakresu zasadniczej szkoty zawodowej

Zadanie 3. (1 pkt)

Liczba masowa A najbardziej rozpowszechnionego w przyrodzie izotopu zelaza jest rowna
56.

Odczytaj z ukladu okresowego pierwiastkow liczbe atomowg zelaza Z i zaznacz zestaw
okreslajacy sklad atomu tego izotopu.

A. 26 protondéw, 56 neutrondw, 26 elektronow.
B. 56 protonéw, 26 neutronow, 56 elektronow.
C. 30 protondéw, 26 neutronow, 30 elektronow.

D. 26 protonow, 30 neutronow, 26 elektronow.

Zadanie 4. (2 pkt)

W tabeli podano wzory chemiczne dwoch substancji bedacych sktadnikami skat i mineratow
oraz zastosowania trzech substancji mineralnych pochodzenia naturalnego.

Wzor substancji Zastosowanie
CaS04-2H,0 1. Produkcja szkta.
2. Produkcja wapna palonego.
SiO, 3. Produkcja zaprawy gipsowe;j.

Przyporzadkuj kazdej substancji jedno zastosowanie, wpisujac odpowiednie numery
1-3 w ponizsze kratki.

CaS042H,0 SiO;

Zadanie 5. (1 pkt)

Podczas twardnienia zaprawy wapiennej zachodzi reakcja chemiczna, w ktorej gtowny
sktadnik zaprawy — wodorotlenek wapnia Ca(OH), — reaguje z obecnym w powietrzu
tlenkiem wegla(IV) CO,. W wyniku reakcji powstaje weglan wapnia CaCOg3 oraz woda.

Napisz rownanie opisanej reakcji w formie czgsteczkowej.

21




Informator o egzaminie eksternistycznym z chemii z zakresu zasadniczej szkoty zawodowej

Zadanie 6. (2 pkt)

Na co dzien wykorzystujemy rézne rodzaje szkla.
1. Szkto borokrzemowe odporne na dziatanie kwasow i zasad oraz na zmiany temperatury.
2. Szklo kwarcowe przepuszczajace promieniowanie ultrafioletowe.
3. Szkto typu Crown majace duzy wspdtczynnik zatamania §wiatla.

4. Szkto hartowane majace duza wytrzymatos¢ na uderzenia, a rozbite pgka na wiele
kawalkow o zaokraglonych brzegach.

Dobierz do ponizszych zastosowan odpowiedni typ szkla, wpisujac jego numer 1-4
w wykropkowane miejsce.

Do produkcji wyrobow optycznych — ........ccocveiiiiennnnn
Do produkcji sprzgtu laboratoryjnego — .......c.ccoevervinenne.
Do wyrobu szyb samochodowych — ...

Do wyrobu lamp dla solariow — ........cccccevvievrennnne

Zadanie 7. (1 pkt)

W tabeli przedstawiono skalg twardos$ci wody uzytkowej wyrazona w miligramach weglanu
wapnia CaCO3; w jednym decymetrze szesciennym wody.

Skala twardosci Zawartos¢ CaCOQOs,
Woda mg CaCOs/dm® wody
bardzo migkka mniej niz 75
migkka 75-150
$rednio twarda 150-300
twarda 300-500
bardzo twarda wigcej niz 500

Zrédlo: na podstawie Polska Norma PN-1SO 6059:1999, w:
http://pl.wikipedia.org/wiki/Twardos¢_wody

Na podstawie danych w tabeli okresl skale twardosci wody zbadanej w trzech stacjach
uzdatniania wody, wpisujac odpowiednie wyrazenia (bardzo miekka, miekka, srednio twarda,
twarda, bardzo twarda) do ponizszej tabeli.
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Numer stacji uzdatniania
wody

Maksymalna ilo§¢ CaCOs,

mg CaCOs/dm® H,0 314 132 282

Skala twardosci
Woda

Zrédlo: na podstawie strony internetowej www.mpwik.com.pl/dla-klienta/twardosc-wody

Zadanie 8. (3 pkt)

W laboratorium przygotowano kilka odtamkow skat. Uczniowie mieli za zadanie wykry¢
wsrod nich skate wapienna, przeprowadzajac odpowiednie doswiadczenie chemiczne.

8.1. Sposréd podanych odczynnikéw wybierz ten, ktérego uzyto w doSwiadczeniu.

NaOH g), Na;CO3(ag), NaClag), HClaq).

Zadanie 9. (1 pkt)

Podkresl poprawne dokonczenie zdania.

Proces pochtaniania przez glebg substancji mineralnych oraz gazéow zawartych w roztworze
glebowym to

A. sedymentacja.

B. sorpcja.

C. krystalizacja.

D

. neutralizacja.
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Zadanie 10. (2 pkt)

W tabeli zapisano dwa zdania. Wpisz w wolng rubryke liter¢ P, jezeli uwazasz, ze zdanie
jest prawdziwe, albo litere F, jesli uwazasz, ze jest falszywe.

Zdanie P/E

Nikotyna powoduje uzaleznienie zarowno fizyczne, jak i psychiczne.

Znacznie wigcej substancji rakotworczych uwalnianych z tytoniu podczas
palenia papierosa przedostaje si¢ do otoczenia niz do organizmu palacza.

Zadanie 11. (1 pkt)

W czasie rozpuszczania mydta w wodzie, ktorej twardo$¢ jest spowodowana obecnos$cia soli
wapnia, wytraca si¢ osad trudno rozpuszczalnych soli wapnia i wyzszych kwasow
karboksylowych (kwaséw tluszczowych).

Podkresl réwnanie, ktore ilustruje przebieg opisanej reakcji.

A. Ca+2H" — Ca* +H,

B. CaCO, +H,0+CO, —>Ca® +2HCO;
C. Ca? +2HCO; — CaCO, +H,0+CO,
D

. Ca” +2C,H,,COO™ — Ca(C,,H,.CO0),

Zadanie 12. (1 pkt)

Uzupelij ponizszy schemat budowy jonu stearynianowego (oktadekanianowego),
wpisujac nazwy czesci jonu: hydrofilowa, hydrofobowa w wykropkowane miejsca
schematu.

H,C CH, CH, CH, CH, CH, CH, CH, CH,
N/ N/ N/ N/N/ N/ N/ N/ -
CH, CH, CH, CH, CH, CH, CH, CH, ]lcoo
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Zadanie 13. (1 pkt)

Zaznacz piktogram, ktory powinien znajdowaé si¢ na opakowaniu Srodka do
udrazniania rur, ktérego glownym skladnikiem jest wodorotlenek sodu.

A B. C. D.

SUBSTANCJA SUBSTANCJA SUBSTANCJA SUBSTANCJA
ZRACA WYBUCHOWA LATWOPALNA UTLENIAJACA

Zadanie 14. (1 pkt)

Podkresl poprawne dokonczenie zdania.
Denaturacja biatka to
A. odwracalny proces $cinania si¢ biatka.
B. nieodwracalny proces $cinania si¢ biatka.
C. rozpad biatka na aminokwasy pod wptywem wody.

D. powstawanie mostkow disiarczkowych migdzy fragmentami tancucha biatkowego.

Zadanie 15. (1 pkt)

Zaznacz rodzaj wlékna, ktorego nie mozna zaliczy¢ do wlokien naturalnych.
A. bawelna
B. jedwab
C. weha
D. wiskoza

Zadanie 16. (1 pkt)

W sktad leku tagodzacego objawy nadkwasnos$ci soku zotadkowego wchodzi wodorotlenek
magnezu Mg(OH),. Zwiazek ten neutralizuje nadmiar kwasu solnego w soku zotadkowym.

Uzupelnij ponizszy zapis, tak aby otrzymaé¢ rownanie reakcji wodorotlenku magnezu
Z kwasem solnym w formie jonowej skroconej.

Mg(OH),+... H > .o F v



Informator o egzaminie eksternistycznym z chemii z zakresu zasadniczej szkoty zawodowej

Zadanie 17. (2 pkt)

Dokonaj korekty ponizszych zdan, wykreslajac z kazdego z nich okreslenia
nieprawdziwe.

Diament jest (twardy/mickki), (przewodzi praqd elektryczny/nie przewodzi prqdu
elektrycznego), (jest/nie jest) odmiang alotropowq wegla.
Grafit jest (twardy/miekki), (przewodzi prad elektryczny/nie przewodzi pradu elektrycznego),

(jest/nie jest) odmianq alotropowq wegla.

Zadanie 18. (2 pkt)

W tabeli zapisano dwa zdania. Wpisz w wolna rubryke liter¢ P, jezeli uwazasz, ze zdanie jest
prawdziwe, albo litere¢ F, jesli uwazasz, ze jest falszywe.

Zdanie P/E

Wszystkie tworzywa sztuczne mozna podda¢ kompostowaniu lub
fermentacji.

Spalanie tworzyw sztucznych w piecach w gospodarstwach domowych nie
zagraza $rodowisku naturalnemu.

Zadanie 19. (3 pkt)

Uzupelnij ponizsze zdania, wpisujac w odpowiedniej formie gramatycznej nazwy
wybrane sposrod podanych ponizej.

alkoholowa, mastowa, tlenek wegla(Il), tlenek wegla(IV), etanol, laktoza,
kwas mlekowy, kwas mrowkowy, kwas octowy, kwas mastowy

e W wyniku fermentacji mlekowej glukozy powstajacej z disacharydu zawartego
W MIEKU 0 NAZWIC .....oeiinininiiiiiiiiiiise ettt e e e e e e e e e POWSEEJE

vivieeer.... 0 WZOrze CH3;CH(OH)COOH.

e Fermentacja octowa to proces, w ktorym pod wplywem enzymoéw wytwarzanych

Przez bakterie OCLOWE ...............cciiiiiiniiiiienesesesesesiesien e e e eee e eeeeenn. UlEQA
utlenieniu tlenem z powietrza, przeksztalcajac si¢
W ot e s e e e e e e e a2 .. 0 WZOTZE CH3COOH.

e Proces, w ktorym glukoza pod wplywem odpowiedniego enzymu zawartego
w drozdzach przeksztalca sig Wetanoli ...........c..ooiiiiiiieee ey

NOSI NAZWE TRIMENTACIT .....ventint it e e eaeaee
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Zadanie 20. (1 pkt)
Gtowna przyczyna psucia si¢ zywnosci jest obecnos¢ mikroorganizmow.

Podaj jeden sposob zapobiegania temu niekorzystnemu procesowi i wyjasnij, dlaczego
jest skuteczny.

SPOSOD ZAPODICZANIA: .....vevviiiiiieiii ettt

A AT 1 155 3 (S PSPPSR

Zadanie 21. (1 pkt)

Mleko UHT jest mlekiem pasteryzowanym (tzn. ogrzanym w temperaturze 100°C
przez minute lub w temperaturze 85 °C w ciagu 30 minut).

Wyjasnij, dlaczego z mleka UHT nie mozna otrzyma¢ mleka zsiadlego.

Zadanie 22. (3 pkt)

Zaplanuj doswiadczenie, ktorego przebieg pozwoli udowodni¢ obecnosé¢ skrobi
w produktach spozywczych.

22.1. Sposrod nizej zaproponowanych odczynnikow i produktow spozywczych podkresl
te, ktérych mozna uzyé¢ w doswiadczeniu.
Odczynniki: jodyna, stezony kwas azotowy(V), stezony kwas siarkowy(VI).

Produkty spozywcze: cukier buraczany, galaretka, kisiel, szynka, masto, kromka chleba.

22.2. Opisz zmiang¢ obserwowanga podczas doswiadczenia, ktéra potwierdza obecnos$¢
skrobi.

Zadanie 23. (1 pkt)

Za pomoca pehametru glebowego zmierzono pH gleby 1 stwierdzono, ze jest rowne 5.

Okresl odczyn badanej gleby (kwasowy, zasadowy, obojetny).

Badana gleba Ma OUCZYN .......oovoiiiiiiiieee e

Zadanie 24. (1 pkt)

Wapnowanie gleby mozna wykona¢, stosujac tlenek wapnia CaO.

Napisz rownanie reakcji tlenku wapnia z woda w formie czasteczkowej.



Informator o egzaminie eksternistycznym z chemii z zakresu zasadniczej szkoty zawodowej

Zadanie 25. (1 pkt)

W celu zmniejszenia kwasowosci gleby poddano ja wapnowaniu.

Okresl, czy pH gleby po wapnowaniu zmieni si¢ (wzro$nie, zmaleje), czy pozostanie bez
zmian.

Zadanie 26. (2 pkt)

Ponizej wymieniono nazwy proceséw 1 produktow zwiazanych z przerébka wegla
kamiennego i ropy naftowej.

destylacja frakcjonowana, gaz koksowniczy, koks,
kraking, reforming, sucha destylacja

Podziel procesy i produkty na zwiazane z przerobka ropy naftowej i przerobka wegla
kamiennego, wpisujac ich nazwy w odpowiednie kolumny tabeli.

Przerobka ropy naftowe;j Przerobka wegla kamiennego

Zadanie 27. (1 pkt)

Dokoncz ponizszy zapis, wpisujac wzor strukturalny monomeru, tak aby otrzymac
rownanie reakcji otrzymywania poli(chlorku winylu) PVC.

|
1 T | |
H CI

Zadanie 28. (1 pkt)

Wpisz w odpowiednie kolumny tabeli wady i zalety opakowan celulozowych, takich jak
torby papierowe i kartony, wybierajac z ponizszych sformulowan.

niewielka odporno$¢ mechaniczna, duza odpornos¢ mechaniczna, zdolnosé¢ do
pochtaniania wilgoci, odpornos$¢ na wilgo¢, palnos¢, niepalnosé, niewielki cigzar, duzy cigzar,

tatwo$¢ zagospodarowania odpadow, trudno$¢ zagospodarowania odpadow.
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zalety wady

Zadanie 29. (2 pkt)

Do produkc;ji tkanin ubraniowych wykorzystuje si¢ m.in. widkna poliestrowe oraz witdkna
poliamidowe. Oba rodzaje tych widkien otrzymuje si¢ w wyniku reakcji polikondensacji.

Podaj nazwe odczynnika, za pomocg ktorego mozna odrézni¢ od siebie wymienione dwa
rodzaje wldkien, i zapisz przewidywana obserwacje.
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BRUDNOPIS
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V PRZYKLADOWE ROZWIAZANIA ZADAN ZAMIESZCZONYCH
W ARKUSZU EGZAMINACYIJNYM | ICH OCENA

Uwaga:
Przyktadowe wypowiedzi zdajgcych sg wiernymi cytatami z arkuszy egzaminacyjnych i moga
zawierac btedy.

Zadanie 1. (1 pkt)

Okresl potoienie krzemu w ukiadzie okresowym pierwiastkow, podajac numer grupy
i numer okresu.

Numer grupy | Numer okresu

. Przyktadowe odpowiedzi Komentarz do odpowiedzi udzielonych przez
Zdajacy . . . .
zdajacych zdajacych. Ocena rozwiazania
Prawidtowe rozwigzanie to: numer grupy — 14 (lub IVA), numer okresu — 3
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za obie prawidtowe odpowiedzi.
A numer grupy — 14, Odpowiedz prawidtowa. Zdajgcy A otrzymat
numer okresu — 3 1 punkt.
B numer grupy — 3, Zdajgcy B zamienit numer grupy z numerem
numer okresu — 14 okresu i otrzymat 0 punktow.
numer grupy — 1V, Zdajacy C wpisat nieprawidtowo numer grupy,
C numer okresu — 3 gdyz nie dodat litery A po cyfrze rzymskiej.
Zdajacy otrzymat 0 punktdw.
numer grupy — 3, Zdajacy D zamienit numer grupy z numerem
b numer okresu — 4 okresu i dodatkowo nieprawidtowo podat
numer grupy.
Zdajacy otrzymat 0 punktdw.
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Zadanie 2. (1 pkt)

Korzystajgc z zamieszczonego fragmentu uktadu okresowego pierwiastkéw, napisz wzér
sumaryczny tlenku glinu.

Wzor tlenku glinu: ...ooooevieeeeiieeeee e,

Przyktadowe odpowiedzi Komentarz do odpowiedzi udzielonych przez

Zdajacy zdajacych zdajacych. Ocena rozwiazania

Prawidtowe rozwigzanie to: Al,0s. Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie prawidfowej
odpowiedzi.

A Al;0; Odpowiedz prawidtowa.
Zdajacy A otrzymat 1 punkt.

B AlO3 Zdajacy B nieprawidtowo podat wzdr tlenku
glinu i otrzymat 0 punktdéw.

c AlO, Zdajacy C nieprawidtowo podat wzor tlenku
glinu i otrzymat 0 punktdéw.

Al30, Zdajgcy D nieprawidtowo podat wzoér tlenku
D glinu. Przestawit cyfry w indeksach.

Zdajgcy otrzymat O punktéw.

Zadanie 3. (1 pkt)

Liczba masowa A najbardziej rozpowszechnionego w przyrodzie izotopu zelaza jest rowna
56.

Odczytaj z uktadu okresowego pierwiastkdow liczbe atomowa ielaza Z i zaznacz zestaw
okreslajacy sktad atomu tego izotopu.

A. 26 protondw, 56 neutrondw, 26 elektronow.
B. 56 protondw, 26 neutrondw, 56 elektrondw.
C. 30 protondw, 26 neutronow, 30 elektronow.

D. 26 protondw, 30 neutrondw, 26 elektrondw.

Poprawna odpowiedz Komentarz do zadania. Ocena rozwiazania
D. 26 protondw, 30 Zdajacy najczesciej podawali liczbe masowa jako liczbe
neutronéw 26 neutronéw.
elektronéw. Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie odpowiedzi D.
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Zadanie 4. (2 pkt)

W tabeli podano wzory chemiczne dwéch substancji bedacych sktadnikami skat i mineratéw
oraz zastosowania trzech substancji mineralnych pochodzenia naturalnego.

Wz4r substancji Zastosowanie
CaS0,4-2H,0 1. Produkcja szkta.
2. Produkcja wapna palonego.
SiO; 3. Produkcja zaprawy gipsowe;.

Przyporzadkuj kazdej substancji jedno zastosowanie, wpisujagc odpowiednie numery
1-3 w ponizsze kratki.

CaS0,-2H,0 SiO,

Przyktadowe odpowiedzi Komentarz do odpowiedzi udzielonych przez

Zdajacy zdajacych zdajacych. Ocena rozwiazania

Prawidtowe rozwigzanie to: CaS04-2H,0 -3, SiO, — 1.
Zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za kazde prawidtowe przyporzgdkowanie.

A CaS0,4-2H,0 - 3 Odpowiedz prawidtowa.
Sio, -1 Zdajacy A otrzymat 2 punkty.
CaS04-2H,0 -2 Zdajacy B nieprawidtowo przyporzgdkowat
B Sio, -1 jedno z zastosowan.
Zdajacy otrzymat 1 punkt.
CaS042H,0 -1 Zdajacy C nieprawidtowo przyporzgdkowat
C Si0, -2 oba zastosowania.
Zdajacy otrzymat 0 punktdw.
CaS042H,0 -1 Zdajacy D nieprawidtowo przyporzgdkowat
D Sio, -3 oba zastosowania.
Zdajacy otrzymat 0 punktdw.
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Zadanie 5. (1 pkt)

Podczas twardnienia zaprawy wapiennej zachodzi reakcja chemiczna, w ktérej gtowny
sktadnik zaprawy — wodorotlenek wapnia Ca(OH), - reaguje z obecnym w powietrzu
tlenkiem wegla(IV) CO,. W wyniku reakcji powstaje weglan wapnia CaCO3; oraz woda.

Napisz ré6wnanie opisanej reakcji w formie czgsteczkowej.

Przyktadowe odpowiedzi Komentarz do odpowiedzi udzielonych przez

Zdajacy zdajacych zdajacych. Ocena rozwiazania

Prawidtowe rozwigzanie to: Ca(OH), + CO, - CaCOs + H,0.
Zdajgcy otrzymuje 1 punkt za prawidtowe napisanie réwnania.

A Ca(OH), + CO, > CaCOs + Odpowiedz prawidtowa.
+H,0 Zdajacy A otrzymat 1 punkt.

B Ca(OH), + 2C0O, - Zdajacy B nie udzielit poprawnej odpowiedzi i
—->Ca(HCO3), otrzymat 0 punktow.

C CaOH + CO; - CaCOs + Zdajacy C nie udzielit poprawnej odpowiedzi i
+H,0 otrzymat O punktow.

D Ca(OH), + CO, - CaCo; + Zdajacy D nie udzielit poprawnej odpowiedzi i
+H, + O, otrzymat O punktow.

Zadanie 6. (2 pkt)

Na co dzien wykorzystujemy rézne rodzaje szkta.

1. Szkto borokrzemowe odporne na dziatanie kwaséw i zasad oraz na zmiany
temperatury.

2. Szkto kwarcowe przepuszczajgce promieniowanie ultrafioletowe.
3. Szkto typu Crown majgce duzy wspotczynnik zatamania Swiatta.

4. Szkto hartowane majgce duzg wytrzymatos¢ na uderzenia, a rozbite peka na wiele
kawatkow o zaokragglonych brzegach.

Dobierz do ponizszych zastosowan odpowiedni typ szkia, wpisujac jego numer 1-4
w wykropkowane miejsce.

Do produkcji wyrobdw optycznych — ......ccovvveveeenneennn.
Do produkgcji sprzetu laboratoryjnego — ......ccccveeeveeeeeennnn.
Do wyrobu szyb samochodowych - ...,

Do wyrobu lamp dla solaridw —  .....cccocerrrrnnnneeen.
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Zdajacy

Przyktadowe odpowiedzi
zdajacych

Komentarz do odpowiedzi udzielonych przez
zdajacych. Ocena rozwiazania

Prawidtowe rozwigzanie to:

Do produkcji wyrobéw optycznych - 3
Do produkcji sprzetu laboratoryjnego - 1
Do wyrobu szyb samochodowych - 4

Do wyrobu lamp dla solariow - 2
Zdajgcy otrzymuje 2 punkty za przyporzadkowanie wszystkich rodzajow szkta, 1 punkt za
przyporzadkowanie dwdch lub trzech rodzajow szkta.

Do produkcji wyrobow
optycznych - 3

Do produkcji sprzetu
laboratoryjnego - 1

Odpowiedz prawidtowa.
Zdajacy A otrzymat 2 punkty.

A Do wyrobu szyb
samochodowych - 4
Do wyrobu lamp dla solariéw -
2
Do produkcji wyrobow Zdajacy B przyporzadkowat prawidtowo dwa
optycznych - 3 rodzaje szkta i otrzymat 1 punkt.
Do produkcji sprzetu
B laboratoryjnego - 2
Do wyrobu szyb
samochodowych -4
Do wyrobu lamp dla solariéw
-1
Do produkcji wyrobow Zdajacy C przyporzadkowat prawidtowo tylko
optycznych -2 rodzaj szkta wykorzystywany do produkgji
Do produkcji sprzetu szyb samochodowych.
C laboratoryjnego -1 Zdajacy otrzymat 1 punkt.
Do wyrobu szyb
samochodowych -4
Do wyrobu lamp dla solariow
-3
Do produkcji wyrobow Zdajacy D przyporzadkowat prawidtowo tylko
optycznych -4 rodzaj szkta wykorzystywany do wyrobu lamp
Do produkcji sprzetu do solariow.
b laboratoryjnego - 3 Zdajacy otrzymat 0 punktow.

Do wyrobu szyb
samochodowych -1

Do wyrobu lamp dla solariow
-2
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Zadanie 7. (1 pkt)

W tabeli przedstawiono skale twardosci wod
wapnia CaCOs; w jednym decymetrze szesScien

y uzytkowej wyrazong w miligramach weglanu
nym wody.

Skala twardosci Zawartos¢ CaCOs,
Woda mg CaCO5/dm?wody
bardzo miekka mniej niz 75
miekka 75-150
srednio twarda 150-300
twarda 300-500
bardzo twarda wiecej niz 500

Zrédfo: na podstawie Polska Norma PN-1SO 6059:1999, w: http://pl.wikipedia.org/wiki/Twardosé¢_wody

Na podstawie danych w tabeli okresl skale twardosci wody zbadanej w trzech stacjach

uzdatniania wody, wpisujgc odpowiednie
twarda, twarda, bardzo twarda) do ponizszej

wyrazenia (bardzo miekka, miekka, srednio
tabeli.

Numer stacji uzdatniania | I "
wody
Maksymalna ilos¢ CaCOs,
mg CaCOs/dm? H,0 314 132 282
Skala twardosci
Woda
Zrédfo: na podstawie strony internetowej www.mpwik.com.pl/dla-klienta/twardosc-wody
. Przyktadowe odpowiedzi Komentarz do odpowiedzi udzielonych przez
Zdajacy . . . .
zdajacych zdajacych. Ocena rozwiazania
Prawidtowe rozwigzanie to: | —twarda, Il — miekka, Il — Srednio twarda.
Zdajgcy otrzymuje 1 punkt za prawidtowe uzupetnienie wszystkich kolumn.
| —twarda Odpowiedz? prawidtowa.
A Il — miekka Zdajacy A otrzymat 1 punkt.
Il — srednio twarda
| — bardzo twarda Zdajacy B nieprawidtowo okreslit twardosé
B Il — twarda wody w kolumnie i Il.
Il = Srednio twarda Zdajacy otrzymat 0 punktdw.
| — srednio twarda Zdajacy C zle okreslit twardos¢ wody
C Il — miekka w pierwszej kolumnie. Zdajacy otrzymat
Il = Srednio twarda 0 punktow.
b brak odpowiedzi Zdajacy D nie odpowiedziat na pytanie
i otrzymat 0 punktéw.
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Zadanie 8. (3 pkt)

W laboratorium przygotowano kilka odtamkéw skat. Uczniowie mieli za zadanie wykry¢
wsérdd nich skate wapienng, przeprowadzajgc odpowiednie doswiadczenie chemiczne.

8.1. Sposréd podanych odczynnikéw wybierz ten, ktérego uzyto w doswiadczeniu.

Przyktadowe odpowiedzi Komentarz do odpowiedzi udzielonych przez

Zdajacy zdajacych zdajacych. Ocena rozwiazania

Prawidtowe rozwigzanie to:

8.1. odczynnik — HCl ),

8.2. przewidywane obserwacje: (intensywnie) wydziela sie gaz, prébka sie pieni,
8.3. rownanie zachodzgcej reakcji chemicznej: CaCO3; + 2HCIl - CaCl, + CO, + H,0.
Zdajgcy za kazdg prawidtowg odpowiedz otrzymuje po 1 punkcie.

8.1. odczynnik — HCl(gq) Odpowiedz prawidtowa.
8.2. przewidywane Zdajacy A otrzymat 3 punkty.
obserwacje: wydziela sie

A gaz,

8.3. réwnanie zachodzqcej
reakcji chemicznej: CaCO; +
2HCI - CaCl, + CO, + H,O

8.1. odczynnik — HCl(gq) Zdajacy B prawidtowo wybrat odczynnik,
8.2. przewidywane prawidtowo zapisat obserwacje, ale

B obserwacje: obserwuje gaz, | nieprawidtowo napisat réwnanie zachodzacej
8.3. réwnanie zachodzgcej reakcji chemicznej. Zdajacy otrzymat 2 punkty.

reakcji chemicznej: CaCO; +
2HCI - CaCl, + H,CO3

8.1. odczynnik — HCl(gq) Zdajacy C prawidtowo wybrat odczynnik,
8.2. przewidywane prawidtowo zapisat obserwacje, ale nie
obserwacje: skata sie pieni, | napisat réwnania reakcji.

¢ 8.3. rownanie zachodzqcej Zdajacy otrzymat 2 punkty.
reakcji chemicznej: brak
odpowiedzi,
8.1. odczynnik — NaOH 4 Zdajacy D nieprawidtowo wybrat odczynnik,
8.2. przewidywane nie zapisat obserwacji oraz nieprawidtowo
obserwacje: brak napisat réwnanie zachodzgcej reakcji

D odpowiedzi, chemiczne;j.
8.3. rownanie zachodzqcej Zdajacy otrzymat O punktow.

reakcji chemicznej: CaCO; +
2NaOH - Ca(OH), + Na,CO;

37




Informator o egzaminie eksternistycznym z chemii z zakresu zasadniczej szkoty zawodowej

Zadanie 9. (1 pkt)
Podkresl poprawne dokonczenie zdania.
Proces pochtfaniania przez glebe substancji mineralnych oraz gazéw zawartych w roztworze
glebowym to
A. sedymentacja.
B. sorpcja.
C. krystalizacja.

D. neutralizacja.

Poprawna odpowiedz Komentarz do zadania. Ocena rozwigzania
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podkreslenie odpowiedzi B.
B. sorpcja. Wielu zdajgcych odpowiedziato prawidtowo, ale niektorzy mylili
pojecia, wybierajgc sedymentacje czy neutralizacje.

Zadanie 10. (2 pkt)

W tabeli zapisano dwa zdania. Wpisz w wolng rubryke litere P, jezeli uwazasz, ze zdanie jest
prawdziwe, albo litere F, jesli uwazasz, ze jest fatszywe.

Zdanie P/F

Nikotyna powoduje uzaleznienie zarowno fizyczne, jak i psychiczne.

Znacznie wiecej substancji rakotworczych uwalnianych z tytoniu podczas
palenia papierosa przedostaje sie do otoczenia niz do organizmu palacza.

Poprawna odpowiedz \ Komentarz do zadania. Ocena rozwigzania

Zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za podanie kazdej prawidtowej odpowiedzi — tgcznie
2 punkty.

Nikotyna powoduje Zdajacy zna  negatywny wplyw  palenia
uzaleznienie zaréwno fizyczne, P papieroséw na organizm cztowieka i wie, ze
jak i psychiczne. nikotyna uzaleznia fizycznie i psychicznie.
Znacznie wiecej substancji Zdajacy zna negatywny wplyw substancji
rakotwdérczych uwalnianych powstajgcych w wyniku palenia papieroséw na

z tytoniu podczas palenia p organizm ludzi znajdujgcych sie w otoczeniu
papierosa przedostaje sie palacza.

do otoczenia niz do organizmu

palacza.
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Zadanie 11. (1 pkt)

W czasie rozpuszczania mydta w wodzie, ktérej twardos¢ jest spowodowana obecnoscig soli
wapnia, wytrgca sie osad trudno rozpuszczalnych soli wapnia i wyzszych kwaséw
karboksylowych (kwaséw ttuszczowych).

Podkresl rownanie, ktdre ilustruje przebieg opisanej reakcji.

A. Ca+2H" — Ca* +H,
B. CaCO,+H,0+CO, —>Ca* +2HCO;
C. Ca? +2HCO; — CaCO, +H,0+CO,

D. Ca® +2C,H,.COO™ — Ca(C,,H,,CO0),

Poprawna odpowiedz Komentarz do zadania. Ocena rozwiazania

Zdajgcy otrzymuje 1 punkt za podkreslenie odpowiedzi D.
Zdajgcy prawidtowo wybiera rownanie przedstawiajgce proces
zachodzgcy podczas rozpuszczania mydta w twardej wodzie.

D. Ca *" +2C;7H3sCO00 >
Ca(Cq7H35C00),

Zadanie 12. (1 pkt)

Uzupetnij ponizszy schemat budowy jonu stearynianowego (oktadekanianowego),
wpisujagc nazwy czesci jonu: hydrofilowa, hydrofobowa w wykropkowane miejsca
schematu.

H,C CH, CH, CH, CH, CH, CH, CH, CH,
N/ N/ N/N/N/ N/ N/ N/ :
cH, 'cH, 'cH, 'CH, CH, CH, CH, CH,

Czes¢ Czesé

Poprawna odpowiedz Komentarz do zadania. Ocena rozwigzania

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie prawidtowej odpowiedzi.
Zdajacy prawidtowo okresla fragment hydrofobowy
i hydrofilowy w jonie.

hydrofobowa
hydrofilowa
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Zadanie 13. (1 pkt)

Zaznacz piktogram, ktory powinien znajdowac sie na opakowaniu srodka do udrazniania
rur, ktorego gtéwnym sktadnikiem jest wodorotlenek sodu.

A. B. C. D.

SUBSTANCJA SUBSTANCJA SUBSTANCJA SUBSTANCJA
ZRACA WYBUCHOWA LATWOPALNA UTLENIAJACA
Poprawna odpowiedz Komentarz do zadania. Ocena rozwiazania
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za zaznaczenie odpowiedzi A.
A. Zdajgcy zna witasciwosci podstawowych substancji chemicznych i
wie, ze wodorotlenek sodu jest substancja zrgca.

Zadanie 14. (1 pkt)
Podkresl poprawne dokonczenie zdania.
Denaturacja biatka to

A. odwracalny proces $cinania sie biatka.

@

nieodwracalny proces Scinania sie biatka.
C. rozpad biatka na aminokwasy pod wptywem wody.

D. powstawanie mostkow disiarczkowych miedzy fragmentami taiicucha biatkowego.

Poprawna odpowiedz Komentarz do zadania. Ocena rozwigzania

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podkreslenie odpowiedzi B.
Zdajacy zna wtasciwosci biatek i wie, ze denaturacja jest
procesem nieodwracalnym.

B. nieodwracalny proces
$cinania sie biatka.
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Zadanie 15. (1 pkt)

Zaznacz rodzaj wtékna, ktorego nie mozna zaliczy¢ do wtdkien naturalnych.

A. bawetna.
B. jedwab.
C. wetna.
D. wiskoza.
Poprawna odpowiedz Komentarz do zadania. Zasady oceniania.
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za zaznaczenie odpowiedzi D.
D. wiskozy Zdajacy zna rdozne rodzaje wtékien i nie ma problemu
z rozréznianiem wtdkien naturalnych i sztucznych.

Zadanie 16. (1 pkt)

W sktad leku tagodzacego objawy nadkwasnosci soku zotagdkowego wchodzi wodorotlenek
magnezu Mg(OH),. Zwigzek ten neutralizuje nadmiar kwasu solnego w soku zotgdkowym.

Uzupetnij poniizszy zapis, tak aby otrzymaé¢ rownanie reakcji wodorotlenku magnezu
z kwasem solnym w formie jonowej skrécone;j.

Mg(OH),+... H > . U TT TR

Przyktadowe odpowiedzi Komentarz do odpowiedzi udzielonych przez

Zdajacy zdajacych zdajacych. Ocena rozwiazania

Prawidfowe rozwigzanie to: Mg(OH), + 2H" = Mg®* + 2H,0.
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za prawidtowe napisanie réwnania.

A Mg(OH), + 2H" > Mg** + Odpowiedz prawidtowa.
+ 2H,0 Zdajacy A otrzymat 1 punkt.

B brak odpowiedzi Zdajgcy B nie dokonczyt rownania reakgcji i
otrzymat O punktow.

c Mg(OH), + H > Mg" + H,O | Zdajacy C nieprawidtowo dokonczyt réwnanie
reakcji i otrzymat O punktéw.

b brak odpowiedzi Zdajacy D nie potrafit dokoriczy¢ rownania
jonowego i otrzymat 0 punktow.
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Zadanie 17. (2 pkt)

Dokonaj korekty ponizszych zdan, wykreslajac z kazdego z nich okreslenia nieprawdziwe.

Diament jest (twardy/miekki), (przewodzi prqgd elektryczny/nie przewodzi prgdu
elektrycznego), (jest/nie jest) odmiang alotropowq wegla.
Grafit jest (twardy/miekki), (przewodzi prqd elektryczny/nie przewodzi prqdu elektrycznego),

(jest/nie jest) odmiang alotropowq wegla.

Poprawna odpowiedz Komentarz do zadania. Zasady oceniania.

Diament jest twardy, nie
przewodzi prgdu
elektrycznego, jest
odmiang alotropowgq

Zdajgcy otrzymuje po 1 punkcie za prawidtowe uzupetnienie
obydwu zdan —facznie 2 punkty.

wegla. . . . f g .

Grafit jest miekki Zdajacy prawidtowo przedstawia wtasciwosci odmian
.L alotropowych wegla.

przewodzi prgd

elektryczny, jest odmiang
alotropowq wegla.

Zadanie 18. (2 pkt)

W tabeli zapisano dwa zdania. Wpisz w wolng rubryke litere P, jezeli uwazasz, ie zdanie jest
prawdziwe, albo litere F, jesli uwazasz, ze jest fatszywe.

Zdanie P/F

Wszystkie tworzywa sztuczne mozna poddaé kompostowaniu lub
fermentacji.

Spalanie tworzyw sztucznych w piecach w gospodarstwach domowych nie
zagraza $rodowisku naturalnemu.

Poprawne odpowiedzi Komentarz do zadania. Ocena rozwiazania

Zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za podanie kazdej prawidtowej odpowiedzi — tgcznie
2 punkty.

Wszystkie tworzywa sztuczne

mozna poddac E Procesowi kompostowania lub fermentacji mozna
kompostowaniu lub poddac tylko odpady organiczne.

fermentacji.

Spalanie tworzyw sztucznych W wyniku spalania tworzyw sztucznych wydziela
w piecach w gospodarstwach E sie zbyt duzo toksycznych zwigzkéw chemicznych,
domowych nie zagraza aby mogtyby by¢ bezkarnie spalane

$rodowisku naturalnemu. w gospodarstwach domowych.
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Informator o egzaminie eksternistycznym z chemii z zakresu zasadniczej szkoty zawodowej

Zadanie 19. (3 pkt)
Uzupetnij ponizsze zdania, wpisujagc w odpowiedniej formie gramatycznej nazwy wybrane
sposrod podanych ponizej.

alkoholowa, mastowa, tlenek wegla(ll), tlenek wegla(1V), etanol, laktoza,

kwas mlekowy, kwas mréwkowy, kwas octowy, kwas mastowy

e W wyniku fermentacji mlekowej glukozy powstajgcej z disacharydu zawartego w mleku
O NAZWIE et e e e s e e e e e e e e e e e e e e e et e e powstaje
..................................................................... o wzorze CH3CH(OH)COOH.

e Fermentacja octowa to proces, w ktérym pod wptywem enzymoéw wytwarzanych przez

bakterie OCLOWE ..o e ulega utlenieniu tlenem
z powietrza, przeksztalCajgl Si€ W .ccceciiceeiie e 0 wzorze
CH3COOH.

e Proces, w ktérym glukoza pod wptywem odpowiedniego enzymu zawartego w drozdzach

przeksztatca sie W etanoli ...iiieiiiii e , hosi nazwe fermentacji
. Przyktadowe odpowiedzi Komentarz do odpowiedzi udzielonych przez
Zdajacy . . . .
zdajacych zdajacych. Ocena rozwiazania

Prawidtowe rozwigzanie to: 1. laktoza, kwas mlekowy; 2. etanol, kwas octowy;
3. tlenek wegla(lV), alkoholowej
Zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za kazde dobrze uzupetnione zdanie.

1. laktoza, kwas mlekowy; Odpowiedz prawidtowa.
A 2. etanol, kwas octowy; Zdajacy A otrzymat 3 punkty.
3. tlenek wegla(lV),
alkoholowej
1. laktoza, kwas mlekowy; Zdajacy B prawidtowo dokoniczyt dwa
B 2. etanol, kwas octowy; pierwsze zdania.
3. kwas masfowy, masfowej | Zdajgcy otrzymat 2 punkty.
1. laktoza, kwas masfowy; Zdajacy C dokonczyt poprawnie tylko trzecie
2. etanol, kwas mrowkowy; | zdanie.
C .
3. tlenek wegla(lV), Zdajacy otrzymat 1 punkt.
alkoholowej
b brak odpowiedzi Zdajacy D nie potrafit dokoriczy¢ zdan i
otrzymat O punktow.
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Informator o egzaminie eksternistycznym z chemii z zakresu zasadniczej szkoty zawodowej

Zadanie 20. (1 pkt)

Gtéwna przyczyng psucia sie zywnosci jest obecnosé mikroorganizmoéw.

Podaj jeden sposdb zapobiegania temu niekorzystnemu procesowi i wyjasnij, dlaczego jest
skuteczny.
Yo Jo T o] oI 4= o Lol o1 [=T=- o | - PSR

LAY = A1 =T LSRR

Przyktadowe odpowiedzi Komentarz do odpowiedzi udzielonych przez

Zdajacy zdajacych zdajacych. Ocena rozwiazania

Prawidtowe rozwigzanie to: np. pasteryzacja (ging drobnoustroje); chtodzenie i zamrazanie
(w niskiej temperaturze aktywnos¢ wielu mikroorganizmdw znacznie sie obniza); stosowanie
substancji konserwujgcych (hamowanie proceséw mikrobiologicznych); utrwalanie
radiacyjne (zniszczenie mikroorganizméw) i inne poprawne metody.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie poprawnego sposobu i 1 punkt za poprawne
wyjasnienie —facznie 2 punkty.

zamrazanie Zdajacy A podat sposdb zapobiegania psuciu
A niska temperatura hamuje sie zywnosci i prawidtowe wyjasnienie.
rozwdj bakterii Zdajgcy otrzymat 2 punkty.
konserwanty Zdajacy B podat sposdb zapobiegania psuciu
B brak odpowiedzi sie zywnosci, ale nie umiat podaé wyjasnienia.
Zdajgcy otrzymat 1 punkt.
nie wiem Zdajacy C nie podat zadnego sposobu
C zapobiegania psuciu sie zywnosci.
Zdajacy otrzymat 0 punktdw.
brak odpowiedzi Zdajacy D nie podat zadnego sposobu
D zapobiegania psuciu sie zywnosci.
Zdajacy otrzymat 0 punktdw.
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Informator o egzaminie eksternistycznym z chemii z zakresu zasadniczej szkoty zawodowej

Zadanie 21. (1 pkt)

Mleko UHT jest mlekiem pasteryzowanym (tzn. ogrzanym w temperaturze 100°C
przez minute lub w temperaturze 85 °C w ciggu 30 minut).

Wyjasnij, dlaczego z mleka UHT nie mozna otrzymac¢ mleka zsiadtego.

Przyktadowe odpowiedzi Komentarz do odpowiedzi udzielonych przez

Zdajacy zdajacych zdajacych. Ocena rozwiazania

Prawidtowe rozwigzanie to: W wyniku pasteryzacji nastepuje zniszczenie bakterii
odpowiedzialnych za fermentacje mlekowa.
Zdajgcy otrzymuje 1 punkt za prawidtowg odpowiedz.

bo zostaty zabite bakterie Odpowiedz prawidtowa.
A odpowiedzialne za Zdajacy A otrzymat 1 punkt.
fermentacje
B nie wiem Zdajacy B nie znat odpowiedzi na to pytanie i
otrzymat O punktow.
c nie pije mleka Zdajacy C odpowiedziat nie na temat i
otrzymat O punktow.
brak odpowiedzi Zdajacy D nie potrafit wyttumaczy¢, dlaczego z
b mleka UHT nie mozna otrzymac mleka
zsiadtego.
Zdajacy otrzymat 0 punktdw.
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Informator o egzaminie eksternistycznym z chemii z zakresu zasadniczej szkoty zawodowej

Zadanie 22. (3 pkt)

Zaplanuj doswiadczenie, ktorego przebieg pozwoli udowodni¢ obecnos¢ skrobi
w produktach spozywczych.

22.1. Sposrod nizej zaproponowanych odczynnikéw i produktéw spozywczych podkresl te,
ktorych mozna uzy¢ w doswiadczeniu.

Odczynniki: jodyna, stezony kwas azotowy(V), stezony kwas siarkowy(VI).

Produkty spozywcze: cukier buraczany, galaretka, kisiel, szynka, masto, kromka chleba.

Przyktadowe odpowiedzi Komentarz do odpowiedzi udzielonych przez

Zdajacy zdajacych zdajacych. Ocena rozwiazania

Prawidtowe rozwigzanie to: odczynnik — jodyna; produkty — kisiel, kromka chleba.
Zdajgcy otrzymuje 1 punkt za podkreslenie poprawnego odczynnika i 1 punkt za dwa
produkty zawierajgce skrobie - tgcznie 2 punkty.

odczynnik — jodyna; Odpowiedz prawidtowa.
A produkty — kisiel, kromka Zdajacy A otrzymat 2 punkty.
chleba
odczynnik — jodyna; Zdajacy B prawidtowo wybrat odczynnik, ale
produkty — galaretka, nieprawidtowo wybrat jeden z produktéw
B .. .
kromka chleba zawierajgcych skrobie.
Zdajacy otrzymat 1 punkt.
odczynnik — stezony kwas Zdajacy C nieprawidtowo wybrat odczynnik
azotowy(V); produkty — i wybrat tylko jeden produkt zawierajacy
C .
kromka chleba skrobie.
Zdajacy otrzymat 0 punktdw.
brak odpowiedzi Zdajacy D nie potrafit wybra¢ odczynnika ani
D produktu zawierajgcego skrobie.
Zdajacy otrzymat 0 punktdw.

22.2. Opisz zmiane obserwowang podczas doswiadczenia, ktéra potwierdza obecnos¢
skrobi.

Przyktadowe odpowiedzi Komentarz do odpowiedzi udzielonych przez

Zdajacy zdajacych zdajacych. Ocena rozwigzania

Prawidtowe rozwigzanie to: zmiana zabarwienia na granatowe.
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za poprawna odpowiedz.

zabarwi sie na granatowe Odpowiedz prawidtowa.
A .
Zdajacy A otrzymat 1 punkt.
5 zmieni barwe na ciemny Odpowiedz prawidtowa.
niebieski Zdajacy B otrzymat 1 punkt.
c odbarwi sie Zdajacy C odpowiedziat nieprawidtowo i
otrzymat 0 punktow.
b barwa malinowa Zdajacy D odpowiedziat nieprawidtowo.
Otrzymat O punktow.
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Zadanie 23. (1 pkt)

Informator o egzaminie eksternistycznym z chemii z zakresu zasadniczej szkoty zawodowej

Za pomocg pehametru glebowego zmierzono pH gleby i stwierdzono, ze jest réwne 5.

Okresl odczyn badanej gleby (kwasowy, zasadowy, obojetny).

Badana gleba ma odczyn

Zdajacy

Przyktadowe odpowiedzi
zdajacych

Komentarz do odpowiedzi udzielonych przez
zdajacych. Ocena rozwiazania

Prawidtowe rozwigzanie to: kwasowy.
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za prawidtowe podanie odczynu gleby.

A kwasowy Odpowiedz prawidtowa.
Zdajacy A otrzymat 1 punkt.

5 obojetny Zdajacy B odpowiedziat nieprawidtowo i
otrzymat 0 punktow.

C zasadowy Zdajacy C odpowiedziat nieprawidtowo i
otrzymat 0 punktow.

b brak odpowiedzi Zdajgcy D nie potrafit okresli¢ odczynu gleby i

otrzymat 0 punktow.

Zadanie 24. (1 pkt)

Wapnowanie gleby mozna wykonac, stosujac tlenek wapnia CaO.

Napisz rownanie reakcji tlenku wapnia z wodg w formie czasteczkowe;j.

Zdajacy

Przyktadowe odpowiedzi
zdajacych

Komentarz do odpowiedzi udzielonych przez
zdajacych. Ocena rozwiazania

Prawidtowe rozwigzanie to: CaO + H,0O - Ca(OH), .
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za prawidtowe napisanie réwnania.

A

Ca0 + H,0 - Ca(OH),

Odpowiedz? prawidtowa.
Zdajacy A otrzymat 1 punkt.

Ca,0 + H,0 - CG(OH)Q

Zdajacy B nieprawidtowo napisat wzér tlenku
wapnia.
Zdajacy otrzymat 0 punktdw.

Ca0 + H,0 = Ca(OH), +
+H20

Zdajacy C niepotrzebnie dopisat czgsteczke
wody po prawej stronie rownania.
Zdajacy otrzymat 0 punktow.

brak odpowiedzi

Zdajacy D nie potrafit napisa¢ rownania reakgcji
tlenku wapnia z wodg w formie
czgsteczkowej.

Zdajacy otrzymat 0 punktdw.
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Informator o egzaminie eksternistycznym z chemii z zakresu zasadniczej szkoty zawodowej

Zadanie 25. (1 pkt)

W celu zmniejszenia kwasowosci gleby poddano jg wapnowaniu.

Okresl, czy pH gleby po wapnowaniu zmieni sie (wzrosnie, zmaleje), czy pozostanie bez
zmian.

. Przyktadowe odpowiedzi Komentarz do odpowiedzi udzielonych przez
Zdajacy . . .
zdajacych zdajacych. Ocena rozwigzan
Prawidtowe rozwigzanie to: wzrosnie.
Zdajgcy otrzymuje 1 punkt za prawidtowg odpowiedz.
A wzrosnie Odpowiedz prawidtowa.
Zdajacy A otrzymat 1 punkt.
B zmaleje Zdajacy B udzielit nieprawidtowej odpowiedzi i
otrzymat O punktow.
C nie zmieni sie Zdajacy C udzielit nieprawidtowej odpowiedzi i
otrzymat O punktow.
b brak odpowiedzi Zdajacy D nie udzielit odpowiedzi | otrzymat 0
punktow.

Zadanie 26. (2 pkt)

Ponizej wymieniono nazwy proceséw i produktdw zwigzanych z przerdbkyg wegla
kamiennego i ropy naftowe;.

destylacja frakcjonowana, gaz koksowniczy, koks,
kraking, reforming, sucha destylacja

Podziel procesy i produkty na zwigzane z przeréobka ropy naftowej i przerobka wegla
kamiennego, wpisujac ich nazwy w odpowiednie kolumny tabeli.
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Informator o egzaminie eksternistycznym z chemii z zakresu zasadniczej szkoty zawodowej

Zdajacy

Przyktadowe odpowiedzi zdajgcych

Komentarz do odpowiedzi udzielonych
przez zdajacych. Ocena rozwiazania

Prawidtowe rozwigzanie to:

Przerébka ropy naftowej

Przerdbka wegla kamiennego

destylacja frakcjonowana, kraking,

reforming

gaz koksowniczy, koks, sucha destylacja

Zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za prawidtowo wypetniong kolumne —tacznie 2 punkty.

Przerébka ropy

Przerébka wegla

Odpowiedz prawidtowa.

naftowej kamiennego Zdajacy A otrzymat 2 punkty.
A detctylaqa gaz koksowniczy,
frakcjonowana,
. koks,
kraking, .
; sucha destylacja
reforming
Przerébka ropy | Przerébka wegla || Zdajacy B nieprawidtowo podzielit
naftowej kamiennego procesy i produkty na zwigzane z
. gaz koksowniczy, | | przerobka ropy naftowej i przerébka
B destylacja . .
. koks, wegla kamiennego. Zdajacy otrzymat 0
frakcjonowana, . .
. kraking, punktéw.
sucha destylacja ;
reforming
Przerébka ropy | Przerébka wegla || Zdajacy C nieprawidtowo podzielit
naftowej kamiennego procesy i produkty na zwigzane z
destylacja przerébka ropy naftowej i przerébka
C frakcjonowana, ) wegla kamiennego. Zdajgcy otrzymat 0
.| gaz koksowniczy, .
sucha destylacja punktow.
. koks,
kraking,
reforming
brak odpowiedzi Zdajacy D nie potrafit prawidtowo
D uzupetnié¢ kolumn tabeli i otrzymat 0

punktéw.
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Informator o egzaminie eksternistycznym z chemii z zakresu zasadniczej szkoty zawodowej

Zadanie 27. (1 pkt)

Dokoncz ponizszy zapis, wpisujac wzdr_ strukturalny monomeru, tak aby otrzymac
rownanie reakcji otrzymywania poli(chlorku winylu) PVC.

H H
||
—_— CcC—C
PPN | |
H CI
n
. Przyktadowe odpowiedzi Komentarz do odpowiedzi udzielonych przez
Zdajacy . . . .
zdajacych zdajacych. Ocena rozwiazania
Prawidtowe rozwigzanie to:
H\ _ /H
/C_C\
H Cl
Zdajgcy otrzymuje 1 punkt za prawidtowo napisany wzor.
H_ H Odpowiedz prawidtowa.
A H/C:C<CI Zdajacy A otrzymat 1 punkt.
B CH»=CHCI Zdajacy B podat wzor potstrukturalny i
otrzymat 0 punktow.
CH,=—CH Zdajacy C podat wzor potstrukturalny i
C C|ZI otrzymat 0 punktdéw.
b brak odpowiedzi Zdajacy D nie potrafi napisa¢ wzoru
monomeru i otrzymat 0 punktéw.

50




Zadanie 28. (1 pkt)

Informator o egzaminie eksternistycznym z chemii z zakresu zasadniczej szkoty zawodowej

Wpisz w odpowiednie kolumny tabeli wady i zalety opakowan celulozowych, takich jak
torby papierowe i kartony, wybierajac z ponizszych sformutowan.

niewielka odpornos¢ mechaniczna, duza odporno$é mechaniczna, zdolnosé do

pochtaniania wilgoci, odpornos¢ na wilgo¢, palnos¢, niepalnosé, niewielki ciezar, duzy ciezar,

tatwosc zagospodarowania odpaddw, trudnosc zagospodarowania odpadéw,

Komentarz do odpowiedzi

Zdajacy Przyktadowe odpowiedzi zdajacych udzielonych przez zdajacych. Ocena
rozwigzania
Prawidtowe rozwigzanie to:
zalety wady

odpadoéw

niewielki ciezar, fatwos¢ zagospodarowania

niewielka odpornos¢ mechaniczna,
zdolnos¢ do pochtaniania wilgoci, palnos¢

Zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za prawidtowo wypetniong kolumne - tgcznie 2 punkty.

zalety wady Zdajacy A wymienit tylko niektére
tatwosé niewielka zalety i wady opakowan celulozowych.
A zagospodarowania | odpornosé¢ Zdajacy otrzymat 0 punktow.
odpadow mechaniczna,
palnosc
zalety wady Odpowiedz prawidtowa.
niewielki ciezar, niewielka Zdajacy B otrzymat 2 punkty.
tatwosc¢ odpornos¢
zagospodarowania | mechaniczna,
B , .
odpadow zdolnos¢ do
pochtaniania
wilgoci,
palnos¢
zalety wady Zdajacy C wymienit wszystkie zalety,
niewielki ciezar, niewielka ale nie wymienit wszystkich wad
C fatwos¢ odpornos¢ opakowan celulozowych.
zagospodarowania | mechaniczna, | | Zdajacy otrzymat 1 punkt.
odpadow palnos¢
brak odpowiedzi Zdajacy D nie potrafit okresli¢ wad i
D zalet opakowan celulozowych.

Zdajacy otrzymat 0 punktdw.
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Informator o egzaminie eksternistycznym z chemii z zakresu zasadniczej szkoty zawodowej

Zadanie 29. (2 pkt)

Do produkcji tkanin ubraniowych wykorzystuje sie m.in. wtékna poliestrowe oraz wiékna
poliamidowe. Oba rodzaje tych wtdkien otrzymuje sie w wyniku reakcji polikondensacji.

Podaj nazwe odczynnika, za pomocg ktérego mozna odrézni¢ od siebie wymienione dwa
rodzaje widkien, i zapisz przewidywang obserwacje.

Przyktadowe odpowiedzi Komentarz do odpowiedzi udzielonych przez

Zdajacy zdajacych zdajacych. Ocena rozwiazania

Prawidtowe rozwigzanie to: - (stezony) HNOs (ew. inny prawidtowy odczynnik),

- zmiana barwy na z6ttg probki poliamidu.
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za dobrze dobrany odczynnik i 1 punkt za prawidtowg obserwacje
zgodna z wybranym odczynnikiem.

A 1. — HNO; Zdajacy A odpowiedziat prawidtowo i otrzymat
2. — poliamid zzotkt 2 punkty.
5 1. — H,S0, Odpowiedz nieprawidtowa.
2. — brak odpowiedzi Zdajgcy B otrzymat 0 punktéw.
1. — NaOH Odpowiedz nieprawidtowa.
C 2. — wtdkno poliamidowe sie | Zdajacy C otrzymat O punktéw.
rozpuszcza
brak odpowiedzi Zdajacy D nie potrafit odpowiedzieé na
D pytanie i otrzymat O punktéw.
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